О ситуации, сложившейся на рынке минеральных удобрений в период подготовки и проведения весенних полевых работ 2015 года

ФАС России с целью антимонопольного контроля и определения состояния конкуренции на рынке минеральных удобрений и на основании положений части 1 статьи 25 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» и в соответствии с пунктом 6 раздела I выписки из протокола заседания Президиума Правительства Российской Федерации от 25.06.2012 № 1 осуществляет ежемесячный мониторинг цен на минеральные удобрения (по данным крупных производителей минеральных удобрений).


 Для сбалансированного и стабильного развития агропромышленного комплекса России и обеспечения потребностей сельхозтоваропроизводителей в минеральных удобрениях в полном объеме, в октябре 2012 года между Российской ассоциацией производителей удобрений (далее – РАПУ) и Агропромышленным союзом России (далее – Росагропромсоюз) было заключено соглашение по взаимодействию на 2012-2015 годы (далее — Соглашение). Соглашение было разработано с целью адаптации сельхозтоваропроизводителей к изменению цен на минеральные удобрения в условиях присоединения России к ВТО и перехода с 1 января 2013 года на рыночные условия формирования цен на удобрения на внутреннем рынке.


Кроме этого, согласно пункту 2.3 Соглашения, РАПУ рекомендует производителям минеральных удобрений – членам РАПУ ежемесячно декларировать максимальный уровень цен на основные виды минеральных удобрений на следующий месяц, а так же разработать и опубликовать на сайтах членов ассоциации Торговой политики предприятий при поставке минеральных удобрений сельхозтоваропроизводителям.

Во исполнение указанного Соглашения, члены РАПУ декларируют максимально возможный уровень цен на основные виды минеральных удобрений для поставок отечественным сельхозтоваропроизводителям и размещают данную информацию на сайтах компаний.

При этом, следует отметить, что декларируемые цены поставок на внутренний рынок ниже цен экспортных поставок минеральных удобрений.
Наиболее востребованным минеральным удобрением на российском рынке является аммиачная селитра (азотное удобрение). По данным ФАС России объем реализации в 2014 году составил более 50 % среди основных минеральных удобрений. Наименее востребованными - сложные фосфорсодержащие удобрения (азофоска, аммофос).

Причина распространенности азотных удобрений заключается в дешевизне их производства по сравнению с фосфорсодержащими и калийными удобрениями.


 По результатам анализа ФАС России, с августа 2014 года наблюдалось повышение цен на минеральные удобрения, что, с одной стороны, связано с экспортной ориентированностью отрасли, а с другой – с падением курса национальной валюты, произошедшим в конце 2014 года.
Заявления на действия связанные с повышением цен на минеральные удобрения в 2014-2015 гг. в Саратовское УФАС России не поступало.
19.12.2014 года в рамках совещания по вопросу обеспечения сельхозтоваропроизводителей минеральными удобрениями в необходимых объемах для проведения весенних полевых работ 2015 года, а так же стабилизации цен на них, при участии Минсельхоза России, Минпромторга России, ФАС России, РАПУ и отраслевых ассоциаций и союзов, одобрена инициатива производителей минеральных удобрений по увеличении скидки от расчетной рыночной цены на минеральные удобрения для отечественных сельхозтоваропроизводителей на 15-20% на период проведения весенне-полевых работ с января по май 2015 года, а так же отмечена готовность производителей минеральных удобрений обеспечить в полном объеме потребность сельхозтоваропроизводителей в минеральных удобрениях для своевременного и организованного проведения весенне-полевых работ и сезонных работ в 2015 году.
Указанный инструмент в совокупности с субсидированием сельхозтоваропроизводителей позволил осуществить отгрузку минеральных удобрений сельскохозяйственным товаропроизводителям к сезону весенних полевых работ 2015 года (с 1 сентября 2014 года по 24 мая 2015 года) в размере 4 084 тыс. тонн физвеса, что на 6% больше, по сравнению с аналогичным периодом 2013-2014 гг.
Вместе с тем, в период подготовки к весенне-полевым работам ФАС России с представителями аграриев, а так же производителями минеральных удобрений обсуждались вопросы по принятию дополнительных мер по стабилизации цен на минеральные удобрения.
Так, представители отраслевых союзов, объединяющих сельхозтоваропроизводителей, высказали мнение, что предоставление скидок на минеральные удобрения является малоэффективным инструментом, поскольку не исключает волатильности цен на этот товар и высказывалось предложение о квотировании экспортных поставок минеральных удобрений.
В ответ представители производителей минеральных удобрений отметили, что цены на удобрения, реализуемые на российском рынке, остаются на более низком уровне по сравнению с другими странами, в том числе со странами СНГ, особенно с учетом предоставляемых скидок. По их мнению, вопрос ценовой доступности минеральных удобрений для аграриев должен решаться за счет увеличения субсидирования сельхозтоваропроизводителей. В противном случае любые ограничительные меры, в том числе квотирование экспорта минеральных удобрений или экспортные пошлины могут негативно сказаться на инвестиционных планах компаний. 

ФАС России озвучивало позицию о возможном введении экспортных пошлин в случае не предоставления скидок сельхозтоваропроизводителям.
Кроме того, ФАС России направила в Минпромторг проработанные совместно с участниками рынка предложения по формулизации определения скидки на основное сырье (апатитовый концентрат, хлористый калий, аммиак, серу) для производителей минеральных удобрений, реализующих их на российский рынок по ценам ниже экспортного паритета, т. е со скидкой от экспортной цены.

Предложенная формула расчета размера скидки учитывает, в том числе, удельную долю сырья в стоимости минеральных удобрений, объем их реализации со скидкой на внутренний рынок и размер скидки, предоставляемой отечественным сельскохозяйственным товаропроизводителям от экспортной цены.
Однако в период проведение весенних полевых работ и по настоящее время указанные предложение реализованы не были.
На уровне субъектов РФ, в частности Саратовской области, в период с января по март 2015 годы Министерством сельского хозяйства Саратовской области и следующими хозяйствующими субъектами заключены соглашения по вопросам развития агропромышленного комплекса Саратовской области в части обеспечения минеральными удобрениями с целью увеличения объемов производства сельскохозяйственной продукции и улучшения ее качества:

1. ОАО "КуйбышевАзот" (445007, Самарская обл., г.Тольятти, ул.Новозаводская, 6).
2. ООО "Балтекс" (412311, Саратовская обл., г.Балашов, ул.Энтузиастов, 1).
3. ООО "Группа компаний "Агротэкс" (410056, г.Саратов, ул.Сакко и Ванцетти, д.21, стр.1).
4. АО "Апатит" (174250, Мурманская обл., г.Кировск, ул.Ленинградская, 1).
5. ЗАО "Агроцентр "Тамбов" (393550, Тамбовская обл., Токаревский р-н, р.п.Токаревка, ул.промзона, 2).
6. ОАО "Акрон" (173012, г.Великий Новгород).


В рамках данных соглашений Министерством проводился ежедневный сбор оперативной информации по закупке минеральных удобрений под урожай 2015 года в разрезе муниципальных районов.

Вместе с тем, антимонопольным законодательством предусмотрены запреты на ограничивающие конкуренцию соглашения между органами исполнительной власти и хозяйствующими субъектами. В этой связи в настоящее время ФАС России проводится работа по анализу подобных соглашений, т.к. они имеют повсеместный характер, на предмет соответствия антимонопольному законодательству. О результатах данной работы заинтересованные лица будут проинформированы дополнительно.
Вместе с тем, ФАС России письмом от 26.05.2015 обнародовало новую редакцию Рекомендаций по обеспечению недискриминационного доступа к приобретению апатитового концентрата от 2012 года.
Напомним, что в 2012 году в целях защиты конкуренции и недопущения дискриминации на рынке апатитового концентрата, а также создания условий для эффективного функционирования указанного рынка ФАС России во исполнение поручений Правительства Российской Федерации, данных на совещаниях (протоколы от 25.07.2012 N МА-П9-10пр, от 17.09.2012 N АД-П9-69пр), совместно с участниками рынка и профильными министерствами разработаны Рекомендации по обеспечению недискриминационного доступа к приобретению апатитового концентрата (далее - Рекомендации).

Рекомендации предполагают рыночный механизм ценообразования на апатитовый концентрат и переходный период для обеспечения адаптации потребителей к изменению цен, и направлены на предупреждение нарушений антимонопольного законодательства на рынке апатитового концентрата, а так же на смежных рынках фосфорсодержащих удобрений, дают разъяснения хозяйствующим субъектам, какие действия на рынке не будут рассматриваться ФАС России, как нарушающие антимонопольное законодательство. При этом отклонение поведения хозяйствующего субъекта от Рекомендаций само по себе не является нарушением антимонопольного законодательства, если иное не будет установлено антимонопольным органом или судом.

Рекомендации не являются нормативным правовым актом, не устанавливают для участников рынка апатитового концентрата обязательных норм поведения и последствий их несоблюдения. Рекомендации не являются частью антимонопольного законодательства, а отражают позицию антимонопольного органа, основанную на практике применения антимонопольного законодательства на рынке апатитового концентрата.

Таким образом, следование Рекомендациям лицами, реализующими апатитовый концентрат, снижает риски возбуждения дел о нарушении антимонопольного законодательства в части, урегулированной этими Рекомендациями.

Однако у участников рынка был неоднозначный подход к пониманию данного документа. Так, ОАО "Минудобрения" обратилось в Верховный суд с иском о признании недействующими Рекомендаций, поскольку в данном документе, по мнению Общества, содержатся признаки нормативного правового акта, а значит они должны были проходить соответствующую процедуру издания, в том числе регистрацию в Минюсте России. Но этого не было сделано, поэтому, по мнению ОАО «Минудобрения», Рекомендации должны быть признаны недействующими.
8 июня 2015 года Верховный Суд Российской Федерации в удовлетворении данного иска отказал.
Указанные Рекомендации содержат:

· условия реализации апатитового концентрата, в том числе определение объемов поставок апатитового концентрата, подходы к ценообразованию на апатитовый концентрат.

· рекомендации по согласованию условий поставок апатитового концентрата, 
· меры предупреждения нарушения антимонопольного законодательства.
При этом, условия поставок апатитового концентрата подразумевают разработку Правил торговой практики с определенными рекомендациями по их содержанию с последующим направлением в ФАС России для дачи заключения об их соответствии антимонопольному законодательству.

Фактически, если у компании есть такие правила, они открыты, не содержат дискриминационных норм и соблюдаются, то сложно предъявить обвинение в нарушении антимонопольного законодательства. Если ФАС России устанавливает в них признаки дискриминации и иных нарушений антимонопольного законодательства, то в адрес компаний направляются замечания. Компания может их устранить, а может и не устранять. И в таком случае, если при реализации Правил торговой практики будет допущено нарушение антимонопольного законодательства и поступит жалобу, то, в качестве доказательств будут являться не только обстоятельства дела, но и такие Правила торговой практики, которые привели к нарушению. 

Так, среди членов РАПУ Торговая политика была разработана АО "МХК "ЕвроХим" (согласовывало с ФАС России), ООО "Менделеевсказот", ОАО "ОХК "Уралхим", ОАО "Уралкалий".
Вместе с тем, вопросы недискримнационного доступа к сырью для производства минеральных удобрений являются актуальными и на международном уровне.
Так, в июне 2015 года в г. Бресте (Республика Беларусь) заместитель руководителя ФАС России Андрей Цыганов принял участие в совещании руководителей антимонопольных органов государств - членов Евразийского экономического союза (ЕАЭС) и Члена Коллегии (Министра) по конкуренции и антимонопольному регулированию Евразийской экономической комиссии (ЕЭК).

В ходе рассмотрения вопроса по обеспечению равного доступа предприятий ЕАЭС к сырью для производства минеральных удобрений ФАС России предложило разработать общие принципы антимонопольного регулирования рынка фосфатного сырья, дающих рекомендации национальным антимонопольным органам, какие действия компаний не могут быть признаны нарушением антимонопольного законодательства В документ могли бы войти предлагаемые ЕЭК положения, касающиеся порядка проведения договорной компании по заключению договоров с потребителями на поставку фосфатного сырья и принципы справедливого рыночного ценообразования на него, с учетом имеющегося опыта применения в России Правил недискриминационного доступа к апатитовому концентрату, разработанных ФАС.
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