ПРОТОКОЛ № 4
заседания Общественного совета
при Саратовском УФАС России

30 сентября 2021 года (11:00)	                         г.	 Саратов
Присутствовали (посредством ВКС):
Председатель Общественного совета Леонов С.Г.
Члены Общественного совета:
Антонов В.Ю., Долинина О.Н., Замятин С.В., Гаврилюк Л.С., Липатов Э.Г., Пастушенко Е.Н., Семенов К.М.
Ответственный секретарь Общественного совета - врио руководителя Саратовского УФАС России О.А. Лобанова.
Председатель Общественного совета С.Г. Леонов обозначил основные пункты повестки заседания.
I. Рассмотрение вопросов, касающихся утвержденного 2 сентября 2021 года Национального плана развития конкуренции в Российской Федерации на 2021 – 2025 годы.
(Члены Общественного совета)
Врио руководителя Саратовского УФАС России О.А. Лобанова рассказала членам совета о том, что новый Национальный план развития конкуренции был разработан в соответствии с Указом Президента Российской Федерации и во взаимодействии с заинтересованными органами государственной власти и предпринимательским сообществом. В число ключевых задач реализации дорожной карты вошли развитие малого и среднего предпринимательства, обеспечение эффективного и прозрачного управления государственной и муниципальной собственностью и цифровизация антимонопольного и тарифного регулирования. В 2021-2025 годах продолжится работа по дерегулированию естественных монополий, унификации и систематизации государственных и муниципальных преференций хозяйствующим субъектам и развитию биржевой торговли. 

Решили: Принять к сведению информацию по вопросу утвержденного 2 сентября 2021 года Национального плана развития конкуренции в Российской Федерации на 2021 – 2025 годы.

II. Рассмотрение вопросов по реализации «дорожной карты» в регионе, в том числе связанных с достижением показателей, установленных стандартом развития конкуренции.
(Члены Общественного совета)
Первый заместитель начальника управления развития предпринимательства министерства экономического развития Саратовской области Е.С. Баталова рассказала членам совета о реализации «дорожной карты» в регионе, в том числе связанных с достижением показателей, установленных стандартом развития конкуренции, а также о проблемах достижения указанных показателей на рынках образования.

Решили: Принять к сведению информацию о реализации «дорожной карты» в регионе.

III. Рассмотрение проблемных вопросов, возникающих в связи с применением Закона о контрактной системе, в том числе при проведении торгов Фондом капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах Саратовской области.
(Члены Общественного совета)
Врио руководителя Саратовского УФАС России О.А. Лобанова представила членам совета статистику работы Управления по рассмотрению жалоб на закупки, проводимые в соответствии с Законом о контрактной системе, а также привела ряд примеров из рассмотренных жалоб на закупки, проводимые в рамках реализации национальных проектов и на примерах рассказала совету о практике включения хозяйствующих субъектов в реестр недобросовестных подрядчиков по результатам торгов, проводимых Фондом капремонта.

	Решили: 
1. Принять к сведению информацию о правоприменительной практике Саратовского УФАС России в сфере закупок. 
2. Дать положительную оценку проделанной Саратовским УФАС России работе в сфере закупок.

IV. Рассмотрение проблемных вопросов, связанных с нарушением антимонопольного законодательства в сфере государственного регулирования ценообразования.
(Члены Общественного совета)
Начальник отдела контроля рынков Саратовского УФАС России Е.Е. Соловьев рассказал членам совета о правоприменительной практике управления в данной сфере; об общероссийской специализации Саратовского УФАС России в сфера государственного регулирования ценообразования; о принятой Концепции внедрения механизмов тарифообразования для организаций, осуществляющих регулируемые виды деятельности. Кроме того, он рассказал о том, что в настоящее время управлением создается Экспертный совет в топливно-энергетическом комплексе и жилищно-коммунальном хозяйстве и предложил членам совета направить в Саратовское УФАС России свои предложения в сфере государственного регулирования ценообразования.

Решили:
1. [bookmark: _GoBack]Принять к сведению информацию о правоприменительной практике Саратовского УФАС России в сфере контроля порядка ценообразования. 
2. Дать положительную оценку проделанной Саратовским УФАС России работе в сфере контроля порядка ценообразования.




Опубликовать указанный протокол на официальном сайте Саратовского УФАС России.



Председатель Общественного советаС.Г. Леонов

Ответственный секретарь Совета-
врио руководителя Саратовского У ФАС РоссииО.А. Лобанова

